

许庄街道开展疫情处置全链条、全要素应急演练 以“演”筑防，以“练”备战

文/图 本报记者 邓超 孔贤 通讯员 王萍

1月23日，在许庄街道御景花园社区，身穿红马甲的志愿者正引导居民有序进入核酸采样区，喇叭里循环播放着有关注意事项。一场真人、真采、真检的疫情应急处置实战演练开始，一场全面检验和提升疫情防控处置能力和水平的“大考”正在进行。



在志愿者的引导下，居民有序排队等待采样。

应急处置妥当 采样有序高效

一大早，御景花园小区的广场内就设立了核酸采样点，采样点内设置了体温测量区、信息登记区、采样区，还有专为老人、儿童等特殊人群设置的核酸采样绿色通道。为避免采样人员交叉感染，现场配备了警戒线、桌椅、指示牌，明晰的指引标识引导参演人员执行演练动作，由专人引导居民前往不同的采样点，完成采样。

本次演练模拟的是：1月22日下午，许庄街道御景花园小区有一名重点地区来人核酸检测呈阳性。面对突发的疫情，街道疫情防控指挥部迅速

行动，召开紧急会议，经请示市、区疫情防控指挥部，进行风险研判后确定对御景花园小区居民进行全员核酸检测，该小区立即启动疫情应急处置预案，通知各疫情防控小组迅速到位，控制现场。演练内容包括下达社区封控指令、社区门口、路口封控及社区封控告知、社区排查及重点人员转运隔离、社区采样、社区消杀、社区防控生活保障、医疗废物及垃圾清运处理等7个科目，覆盖疫情处置的全链条、全要素。

“各位居民同志们大家好，接区、街道指挥部指令，我们社区将进行封闭式管理，请大家在家不要外出、不要过度紧张、注意保持个人卫生……”上午10点，指令一出，应急响

应立即启动，梳理排查、联防联控、医疗救治、宣传舆情、应急处置、物资保障、督促检查等队伍快速反应，演练正式拉开序幕。在现场，工作人员到达现场封控区域，按照分工到达社区西门。同时，现场挂有疫情防控的警示横幅，大声不间断广播，提醒居民严格配合疫情防控工作。

“大家请注意，打开健康码带上身份证件，全程佩戴口罩，保持一米距离，有序排队，等候检测。”在志愿者的引导下，居民有序排队等待采样。“请摘下口罩，头稍向后仰，发‘啊’的音。”在采样台，身穿防护服的护士和居民核对好信息后，一边说着注意事项，一边拿出采样棉签，动作娴熟地将采样棉签在被检者咽喉部

快速转了三圈，并把标本装入试管中封口。

居民核酸检测采样完毕后，几名身穿防护服的消杀人员对重点区域公共环境、主次干道等外围环境进行消毒消杀工作。整个演练过程中，各组工作人员均严格按照新冠肺炎疫情防控流程规范操作，配合默契、井然有序。

流程规范有序 居民全力配合

“前两天晚上，社区干部就上门和我们说明演练情况。这个实战演练很有必要，可以提高疫情应急处置能力，这也是对我们生命负责，我们必须支持。”社区居民孔女士告诉记者，“这次演练非常有必要。演练做好，有了疫情应急处置经验后，可以大范围推广，一旦疫情发生，各部门能迅速进入应急状态，有效防控。这是为群众做的一件实事，必须全力配合。”

“居民、志愿者都很给力，为了配合这次实战演练，都把自己的事情推后了，这让我们很感动。”参加完演练的志愿者张亚军说，“我也很荣幸能

参与这次演练，对应急处置流程更熟悉了，一旦有疫情发生，可以科学防控，更好地服务居民。”

“此次演练的所有环节均严格按照规范流程进行操作，各组工作人员分工明确，行动迅速、密切配合，整个流程规范、有序。”许庄街道相关负责人表示，演练现场，疫情防控指挥部、医院以及街道、社区等部门工作人员各司其职、互相配合，小区管控、引导、测温、登记、采样、送检、现场消杀、医疗垃圾处理等一系列工作有条不紊地进行。演练结束后，要复盘总结演练中的经验与问题，进一步落细落实各项防疫措施，全面提升疫情防控应急处置能力。

据了解，许庄街道按照区党工委、管委会统一部署，成立全员核酸检测工作领导小组，制定工作方案，由各服务区牵头，指导村居对采样点、采样人群进一步摸清底数，确保检测工作“不漏户、不漏人”，根据采样点数量足量筹备采样点防护和非防护物资；而此次组织开展的专项应急演练，提高了基层防疫实战能力，确保关键时刻拉得出、用得上、顶得住。



居民正在接受核酸检测采样。

消防救援开展“开工第一课”消防安全培训 拧紧安全螺丝，给安全提个醒

本报济宁1月24日讯(通讯员 王志) 1月17日上午，北湖消防救援大队为济宁市文化馆职工进行“开工第一课”消防安全专题培训。

大队宣传专班人员，结合多媒体授课形式，重点对消防法规、火灾的防范、检查和消除火灾隐患、组织扑救初起火灾、组织引导人员疏散逃生、消防安全知识宣传教育培训及遵守消防法律法规等方面作了详细的讲解。培训结束后，培训人员带领大家学习掌握了灭火器、消火栓的基本操作方法，并进行实践操作。

通过此次消防专题培训，进一步增强了文化馆职工的消防安全意识，提高了消防安



培训实用性强。

全管理水平，增强了对火灾预防、自救逃生等安全意识，为

营造文化馆安全稳定的消防环境奠定了坚实基础。

“民情书记”变身宣传员 上门送疫情防控新知识

本报济宁1月24日讯(通讯员 刘海芬) 1月14日，济宁市审计局北湖分局“民情书记”团队把疫情防控形势和防控知识送到石桥镇孙庄村，引导广大居民树立健康安全观念，做好自我防护。

北湖审计分局民情书记通过在街头悬挂条幅、入户发放疫情防控宣传资料、向过往行人讲解最新疫情形势等方式宣传防疫措施，提醒村民注意出行、购物、饮食、居家等方面防疫要点，尤其是春节期间少外出、少串门、非必要不聚餐。现场还对未接种第三针新冠疫苗的人员进行动员，耐心地向居民

解释接种疫苗加强针的重要性与必要性，鼓励居民主动接种新冠疫苗加强针。

下一步，北湖审计分局民情书记团队将持续开展疫情防控宣传活动，发挥民情书记团队在社区村居传播快、覆盖广的优势，营造全民防疫的良好氛围，共同推动疫情防控“群防群治”有效开展，筑牢基层群众健康安全网。



扫码下载齐鲁壹点
记者 上壹点

编辑:孔媛媛 组版:曾彦红 校对:施园